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令和５年度 伴走型小規模事業者支援推進事業 

 

【消費動向に関するアンケート調査】 
■目的 

一般消費者を対象に消費動向に関する調査を行い、小規模企業支援事業の際に活用するため。 

■対象 

いずも産業未来博来場の一般消費者 

■期間 

いずも産業未来博：令和５年 11月 18 日(土)、19日(日) 

■回答率   

有効回答数 301人 

【性別】 

 

 

 

 

 

 

【年齢】 

回答 人数 割合 

男性 115 38.2％ 

女性 179 59.5％ 

未回答 7 2.3％ 

合計 301 100.0％ 

回答 人数 割合 

20歳未満 14 4.7％ 

20歳代 8 2.7％ 

30歳代 40 13.3％ 

40歳代 60 19.9％ 

50歳代 63 20.9％ 

60歳代 48 15.9％ 

70歳代 48 15.9％ 

80歳以上 19 6.3％ 

未回答 1 0.3％ 

合計 301 100.0％ 



2 

 

＜性別・年齢 クロス集計＞ 

  全体 男性 女性 未回答 

20歳未満 
14 

4.7％ 
3 

1.0％ 
11 

3.7％ 
 

20歳代 
8 

2.7％ 
3 

1.0％ 
5 

1.7％ 
 

30歳代 
40 

13.3％ 
13 

4.3％ 
27 

9.0％ 
 

40歳代 
60 

19.9％ 
25 

8.3％ 
35 

11.6％ 
 

50歳代 
63 

20.9％ 
23 

7.6％ 
39 

13.0％ 
1 

0.3％ 

60歳代 
48 

15.9％ 
19 

6.3％ 
29 

9.6％ 
 

70歳代 
48 

15.9％ 
20 

6.6％ 
24 

8.0％ 
4 

1.3％ 

80歳以上 
19 

6.3％ 
9 

3.0％ 
9 

3.0％ 
1 

0.3％ 

未回答 
1 

0.3％ 
  1 

0.3％ 

合計 301 115 179 7 

問１．各お店選びに利用するツールをお答えください。（複数回答可） 

＜集計対象：全員＞  
飲食店 小売店 美容室 工務店   飲食店 小売店 美容室 工務店 

HP 
153 85 61 81  テレビ 

CM 

92 79 10 32 

17.2％ 13.2％ 16.3％ 21.1％  10.4％ 12.3％ 2.7％ 8.4％ 

LINE 
60 38 17 1  

新聞折込 
110 113 10 44 

6.8％ 5.9％ 4.5％ 0.3％  12.4％ 17.6％ 2.7％ 11.5％ 

Instagram 
73 40 28 12  

チラシ 
133 140 15 52 

8.2％ 6.2％ 7.5％ 3.1％  15.0％ 21.8％ 4.0％ 13.6％ 

X 

(旧 Twitter) 

18 13 5 3  
クチコミ 

160 93 109 96 

2.0％ 2.0％ 1.3％ 0.8％  18.0％ 14.5％ 29.1％ 25.1％ 

Facebook 
22 13 6 3  ホット 

ペッパー 

51 13 50 3 

2.5％ 2.0％ 1.6％ 0.8％  5.7％ 2.0％ 13.4％ 0.8％ 

TikTok 
9 5 2 2  

その他 
7 11 61 54 

1.0％ 0.8％ 0.5％ 0.5％  0.8％ 1.7％ 16.3％ 14.1％ 

その他 

・Googleマップ 

・Lazuda 

・家族や知人 
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HP 17.2%

LINE 6.8%

Instagram

8.2%
X(旧

Twitter)

2.0%

Facebook

2.5%TikTok

1.0%

テレビCM

10.4%
新聞折込

12.4%

チラシ

15.0%

クチコミ

18.0%

ホットペッ

パー 5.7%

その他

0.8%

飲食店

HP 13.2%
LINE 5.9%

Instagram

6.2%

X(旧

Twitter)

2.0%

Facebook

2.0%

TikTok

0.8%

テレビCM

12.3%

新聞折込

17.6%

チラシ

21.8%

クチコミ

14.5%

ホットペッ

パー 2.0%

その他

1.7%

小売店

HP 16.3%

LINE 4.5%

Instagram

7.5%

X(旧

Twitter)

1.3%

Facebook

1.6%

TikTok

0.5%

テレビCM

2.7%

新聞折込

2.7%

チラシ

4.0%

クチコミ

29.1%

ホットペッ

パー 13.4%

その他

16.3%

美容室

HP 21.1%

LINE 0.3%

Instagram

3.1%

X(旧

Twitter)

0.8%

Facebook

0.8%

TikTok

0.5%

テレビCM

8.4%

新聞折込

11.5%チラシ

13.6%

クチコミ

25.1%

ホットペッ

パー 0.8%
その他

14.1%

工務店
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＜集計対象：男性＞  
飲食店 小売店 美容室 工務店   飲食店 小売店 美容室 工務店 

HP 
62 40 22 42  テレビ 

CM 

41 40 3 12 

17.8％ 15.9％ 20.6％ 27.6％  4.6％ 15.9％ 2.8％ 7.9％ 

LINE 
20 8 1 1  

新聞折込 
52 54 3 20 

2.3％ 3.2％ 0.9％ 0.7％  5.9％ 21.5％ 2.8％ 13.2％ 

Instagram 
20 11 6 4  

チラシ 
53 53 5 17 

2.3％ 4.4％ 5.6％ 2.6％  6.0％ 21.1％ 4.7％ 11.2％ 

X 

(旧 Twitter) 

5 4 2 2  
クチコミ 

59 26 30 35 

0.6％ 1.6％ 1.9％ 1.3％  6.6％ 10.4％ 28.0％ 23.0％ 

Facebook 
8 5 1 0  ホット 

ペッパー 

24 6 9 2 

0.9％ 2.0％ 0.9％ 0.0％  2.7％ 2.4％ 8.4％ 1.3％ 

TikTok 
3 2 0 1  

その他 
2 2 25 16 

0.3％ 0.8％ 0.0％ 0.7％  0.2％ 0.8％ 23.4％ 10.5％ 

＜集計対象：女性＞  
飲食店 小売店 美容室 工務店   飲食店 小売店 美容室 工務店 

HP 
91 45 39 39  テレビ 

CM 

51 39 7 20 

16.9％ 11.5％ 14.6％ 16.9％  9.5％ 9.9％ 2.6％ 8.7％ 

LINE 
40 30 16 0  

新聞折込 
58 59 7 24 

7.4％ 7.7％ 6.0％ 0.0％  10.8％ 15.1％ 2.6％ 10.4％ 

Instagram 
53 29 22 8  

チラシ 
80 87 10 35 

9.8％ 7.4％ 8.2％ 3.5％  14.8％ 22.2％ 3.7％ 15.2％ 

X 

(旧 Twitter) 

13 9 3 1  
クチコミ 

101 67 79 61 

2.4％ 2.3％ 1.1％ 0.4％  18.7％ 17.1％ 29.6％ 26.4％ 

Facebook 
14 8 5 3  ホット 

ペッパー 

27 7 41 1 

2.6％ 2.0％ 1.9％ 1.3％  5.0％ 1.8％ 15.4％ 0.4％ 

TikTok 
6 3 2 1  

その他 
5 9 36 38 

1.1％ 0.8％ 0.7％ 0.4％  0.9％ 2.3％ 13.5％ 16.5％ 
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＜集計対象：20歳未満～30歳代＞  
飲食店 小売店 美容室 工務店   飲食店 小売店 美容室 工務店 

HP 
40 18 16 27  テレビ 

CM 

15 15 1 9 

21.3％ 15.1％ 18.8％ 30.7％  8.0％ 12.6％ 1.2％ 10.2％ 

LINE 
9 5 6 0  

新聞折込 
15 12 2 6 

4.8％ 4.2％ 7.1％ 0.0％  8.0％ 10.1％ 2.4％ 6.8％ 

Instagram 
29 11 6 5  

チラシ 
19 26 3 13 

15.4％ 9.2％ 7.1％ 5.7％  10.1％ 21.8％ 3.5％ 14.8％ 

X 

(旧 Twitter) 

7 5 3 2  
クチコミ 

34 20 18 16 

3.7％ 4.2％ 3.5％ 2.3％  18.1％ 16.8％ 21.2％ 18.2％ 

Facebook 
3 1 0 1  ホット 

ペッパー 

11 2 20 0 

1.6％ 0.8％ 0.0％ 1.1％  5.9％ 1.7％ 23.5％ 0.0％ 

TikTok 
4 1 1 1  

その他 
2 3 9 8 

2.1％ 0.8％ 1.2％ 1.1％  1.1％ 2.5％ 10.6％ 9.1％ 

＜集計対象：40歳代～50歳代＞  
飲食店 小売店 美容室 工務店   飲食店 小売店 美容室 工務店 

HP 
79 47 39 47  テレビ 

CM 

35 35 7 15 

20.4％ 16.5％ 20.4％ 27.2％  9.0％ 12.3％ 3.7％ 8.7％ 

LINE 
30 20 8 1  

新聞折込 
31 42 5 19 

7.7％ 7.0％ 4.2％ 0.6％  8.0％ 14.8％ 2.6％ 11.0％ 

Instagram 
37 24 20 7  

チラシ 
48 50 7 18 

9.5％ 8.5％ 10.5％ 4.0％  12.4％ 17.6％ 3.7％ 10.4％ 

X 

(旧 Twitter) 

7 6 2 1  
クチコミ 

75 40 51 42 

1.8％ 2.1％ 1.0％ 0.6％  19.3％ 14.1％ 26.7％ 24.3％ 

Facebook 
14 9 4 1  ホット 

ペッパー 

27 5 29 3 

3.6％ 3.2％ 2.1％ 0.6％  7.0％ 1.8％ 15.2％ 1.7％ 

TikTok 
2 2 1 0  

その他 
3 4 18 19 

0.5％ 0.7％ 0.5％ 0.0％  0.8％ 1.4％ 9.4％ 11.0％ 
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＜集計対象：60歳代～80歳以上＞  
飲食店 小売店 美容室 工務店   飲食店 小売店 美容室 工務店 

HP 
33 19 6 7  テレビ 

CM 

41 29 2 8 

10.7％ 8.0％ 6.2％ 5.8％  13.3％ 12.2％ 2.1％ 6.6％ 

LINE 
21 13 3 0  

新聞折込 
64 59 3 19 

6.8％ 5.5％ 3.1％ 0.0％  20.8％ 24.8％ 3.1％ 15.7％ 

Instagram 
7 5 2 0  

チラシ 
66 64 5 21 

2.3％ 2.1％ 2.1％ 0.0％  21.4％ 26.9％ 5.2％ 17.4％ 

X 

(旧 Twitter) 

4 2 0 0  
クチコミ 

50 32 39 37 

1.3％ 0.8％ 0.0％ 0.0％  16.2％ 13.4％ 40.2％ 30.6％ 

Facebook 
5 3 2 1  ホット 

ペッパー 

12 6 1 0 

1.6％ 1.3％ 2.1％ 0.8％  3.9％ 2.5％ 1.0％ 0.0％ 

TikTok 
3 2 0 1  

その他 
2 4 34 27 

1.0％ 0.8％ 0.0％ 0.8％  0.6％ 1.7％ 35.1％ 22.3％ 

問２．お店選びの決め手としている優先順位１～３位についてお答えください。（複数回答可） 

＜集計対象：全員＞ 
 １位 ２位 ３位 合計   １位 ２位 ３位 合計 

値段 
144 71 33 248  店内の 

雰囲気 

10 29 26 65 

48.0％ 23.7％ 11.1％ 27.7％  3.3％ 9.7％ 8.8％ 7.3％ 

商品やサービス 

の質 

71 73 39 183  店主・従業員 

の人柄 

11 24 31 66 

23.7％ 24.4％ 13.2％ 20.4％  3.7％ 8.0％ 10.5％ 7.4％ 

商品やサービス 

の種類・量 

9 33 48 90  キャッシュレス 

決済対応 

0 4 10 14 

3.0％ 11.0％ 16.2％ 10.1％  0.0％ 1.3％ 3.4％ 1.6％ 

所在地 
24 37 41 102  

行きつけ 
24 11 25 60 

8.0％ 12.4％ 13.9％ 11.4％  8.0％ 3.7％ 8.4％ 6.7％ 

営業時間 
2 7 14 23  

その他 
2 1 1 4 

0.7％ 2.3％ 4.7％ 2.6％  0.7％ 0.3％ 0.3％ 0.4％ 

ポイント還元 

の有無 

3 9 28 40 

1.0％ 3.0％ 9.5％ 4.5％ 

その他 

・子どもが入店しやすいか 
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＜集計対象：男性＞ 
 １位 ２位 ３位 合計   １位 ２位 ３位 合計 

値段 
57 32 11 100  店内の 

雰囲気 

5 10 7 22 

49.6％ 28.1％ 9.8％ 29.3％  4.3％ 8.8％ 6.3％ 6.5％ 

商品やサービス 

の質 

29 33 11 73  店主・従業員 

の人柄 

6 6 17 29 

25.2％ 28.9％ 9.8％ 21.4％  5.2％ 5.3％ 15.2％ 8.5％ 

商品やサービス 

の種類・量 

5 11 20 36  キャッシュレス 

決済対応 

0 2 4 6 

4.3％ 9.6％ 17.9％ 10.6％  0.0％ 1.8％ 3.6％ 1.8％ 

所在地 
7 14 18 39  

行きつけ 
5 3 7 15 

6.1％ 12.3％ 16.1％ 11.4％  4.3％ 2.6％ 6.3％ 4.4％ 

営業時間 
0 1 7 8  

その他 
0 1 1 2 

0.0％ 0.9％ 6.3％ 2.3％  0.0％ 0.9％ 0.9％ 0.6％ 

ポイント還元 

の有無 

1 1 9 11 

0.9％ 0.9％ 8.0％ 3.2％ 

＜集計対象：女性＞ 
 １位 ２位 ３位 合計   １位 ２位 ３位 合計 

値段 
82 38 21 141  店内の 

雰囲気 

5 18 18 41 

46.1％ 21.3％ 11.9％ 26.5％  2.8％ 10.1％ 10.2％ 7.7％ 

商品やサービス 

の質 

41 39 28 108  店主・従業員 

の人柄 

5 17 14 36 

23.0％ 21.9％ 15.8％ 20.3％  2.8％ 9.6％ 7.9％ 6.8％ 

商品やサービス 

の種類・量 

4 21 25 50  キャッシュレス 

決済対応 

0 2 6 8 

2.2％ 11.8％ 14.1％ 9.4％  0.0％ 1.1％ 3.4％ 1.5％ 

所在地 
17 22 23 62  

行きつけ 
19 7 18 44 

9.6％ 12.4％ 13.0％ 11.6％  10.7％ 3.9％ 10.2％ 8.3％ 

営業時間 
2 6 7 15  

その他 
2 0 0 2 

1.1％ 3.4％ 4.0％ 2.8％  1.1％ 0.0％ 0.0％ 0.4％ 

ポイント還元 

の有無 

1 8 17 26 

0.6％ 4.5％ 9.6％ 4.9％ 
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＜集計対象：20歳未満～30歳代＞ 
 １位 ２位 ３位 合計   １位 ２位 ３位 合計 

値段 
30 16 4 50  店内の 

雰囲気 

3 6 5 14 

49.2％ 26.2％ 6.7％ 27.5％  4.9％ 9.8％ 8.3％ 7.7％ 

商品やサービス 

の質 

15 17 8 40  店主・従業員 

の人柄 

1 0 8 9 

24.6％ 27.9％ 13.3％ 22.0％  1.6％ 0.0％ 13.3％ 4.9％ 

商品やサービス 

の種類・量 

1 7 8 16  キャッシュレス 

決済対応 

0 1 2 3 

1.6％ 11.5％ 13.3％ 8.8％  0.0％ 1.6％ 3.3％ 1.6％ 

所在地 
5 7 14 26  

行きつけ 
3 2 4 9 

8.2％ 11.5％ 23.3％ 14.3％  4.9％ 3.3％ 6.7％ 4.9％ 

営業時間 
1 2 2 5  

その他 
1 1 0 2 

1.6％ 3.3％ 3.3％ 2.7％  1.6％ 1.6％ 0.0％ 1.1％ 

ポイント還元 

の有無 

1 2 5 8 

1.6％ 3.3％ 8.3％ 4.4％ 

＜集計対象：40歳代～50歳代＞ 
 １位 ２位 ３位 合計   １位 ２位 ３位 合計 

値段 
54 34 15 103  店内の 

雰囲気 

6 11 11 28 

43.9％ 27.9％ 12.4％ 28.1％  4.9％ 9.0％ 9.1％ 7.7％ 

商品やサービス 

の質 

34 30 14 78  店主・従業員 

の人柄 

5 12 13 30 

27.6％ 24.6％ 11.6％ 21.3％  4.1％ 9.8％ 10.7％ 8.2％ 

商品やサービス 

の種類・量 

3 12 22 37  キャッシュレス 

決済対応 

0 1 5 6 

2.4％ 9.8％ 18.2％ 10.1％  0.0％ 0.8％ 4.1％ 1.6％ 

所在地 
8 11 18 37  

行きつけ 
11 4 9 24 

6.5％ 9.0％ 14.9％ 10.1％  8.9％ 3.3％ 7.4％ 6.6％ 

営業時間 
1 4 7 12  

その他 
0 0 0 0 

0.8％ 3.3％ 5.8％ 3.3％  0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 

ポイント還元 

の有無 

1 3 7 11 

0.8％ 2.5％ 5.8％ 3.0％ 
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＜集計対象：60歳代～80歳以上＞ 
 １位 ２位 ３位 合計   １位 ２位 ３位 合計 

値段 
60 20 14 94  店内の 

雰囲気 

1 12 10 23 

52.2％ 17.4％ 12.3％ 27.3％  0.9％ 10.4％ 8.8％ 6.7％ 

商品やサービス 

の質 

21 26 17 64  店主・従業員 

の人柄 

5 12 10 27 

18.3％ 22.6％ 14.9％ 18.6％  4.3％ 10.4％ 8.8％ 7.8％ 

商品やサービス 

の種類・量 

5 14 18 37  キャッシュレス 

決済対応 

0 2 3 5 

4.3％ 12.2％ 15.8％ 10.8％  0.0％ 1.7％ 2.6％ 1.5％ 

所在地 
11 19 9 39  

行きつけ 
10 5 12 27 

9.6％ 16.5％ 7.9％ 11.3％  8.7％ 4.3％ 10.5％ 7.8％ 

営業時間 
0 1 5 6  

その他 
1 0 1 2 

0.0％ 0.9％ 4.4％ 1.7％  0.9％ 0.0％ 0.9％ 0.6％ 

ポイント還元 

の有無 

1 4 15 20 

0.9％ 3.5％ 13.2％ 5.8％ 

問３．キャッシュレス決済を利用していますか。 

 全員 20歳未満～30歳代 40歳代～50歳代 60歳代～80歳以上 

利用 

している 

223 42 107 42 

74.1％ 67.7％ 87.0％ 36.5％ 

利用 

していない 

78 20 16 73 

25.9％ 32.3％ 13.0％ 63.5％ 

合計 
301 62 123 115 

100.0％ 100.0％ 100.0％ 100.0％ 

⇒＜「キャッシュレス決済を利用している」と回答された方＞ 

利用している理由をお答えください。(複数回答可)  キャッシュレス決済と現金決済の利用割合をお答えください。  

 全員   全員 

ポイント還元 
172  キャッシュレス決済 

のみ利用する 

12 

49.1％  5.5％ 

利便性 
163  キャッシュレス決済 

を使うことの方が多い 

98 

46.6％  45.0％ 

衛生面 
6  

同じくらい 
56 

1.7％  25.7％ 

セキュリティー 
9  現金を使うこと 

の方が多い 

52 

2.6％  23.9％ 
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⇒＜「キャッシュレス決済を利用している」と回答された方＞ 

具体的にはどれを利用されていますか。(複数回答可) 

 全員 20歳未満～30歳代 40歳代～50歳代 60歳代～80歳以上 

クレジット 

カード 

155 34 66 54 

30.3％ 28.3％ 25.2％ 43.9％ 

PayPay 
111 26 67 17 

21.7％ 21.7％ 25.2％ 13.8％ 

QUICPay 
10 5 3 1 

2.0％ 4.2％ 1.1％ 0.8％ 

LINE Pay 
6 2 2 2 

1.2％ 1.7％ 0.8％ 1.6％ 

楽天ペイ 
36 14 19 2 

7.0％ 11.7％ 7.3％ 1.6％ 

楽天 Edy 
15 0 7 7 

2.9％ 0.0％ 2.7％ 5.7％ 

d払い 
39 1 28 10 

7.6％ 0.8％ 10.7％ 8.1％ 

iD 
14 5 7 2 

2.7％ 4.2％ 2.7％ 1.6％ 

au Pay 
20 8 9 3 

3.9％ 6.7％ 3.4％ 2.4％ 

nanaco 
9 2 7 0 

1.8％ 1.7％ 2.7％ 0.0％ 

メルペイ 
12 4 8 0 

2.3％ 3.3％ 3.1％ 0.0％ 

J-Coin Pay 
3 0 2 0 

0.6％ 0.0％ 0.8％ 0.0％ 

WAON 
62 12 27 22 

12.1％ 10.0％ 10.3％ 17.9％ 

交通系 IC 

カード 

17 7 8 2 

3.3％ 5.8％ 3.1％ 1.6％ 

その他 
3 0 2 1 

0.3％ 0.0％ 0.8％ 0.8％ 

合計 
512 120 262 123 

100.0％ 100.0％ 100.0％ 100.0％ 
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⇒＜「キャッシュレス決済を利用していない」と回答された方＞ 

利用していない理由をお答えください。(複数回答可)  今後のキャッシュレス決済利用についてお答えください。 

 全員   全員 

キャッシュレス決済の  

利用方法が不明 

29  
利用する予定はない 

28 

33.0％  36.4％ 

お金を使い 

すぎてしまう 

29  いつかは 

利用してみたい 

23 

33.0％  29.9％ 

セキュリティー 
15  

未定 
26 

17.0％  33.8％ 

その他 
15 

17.0％ 

その他 

・現金の方が安心感があるため 

・未成年であるため 

・面倒であるから 

・紛失するのが怖いから 

・現金決済に慣れているから 

・不便だから 

 


